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ΕΠΙΚΗΔΕΙΟΣ  

Του Ανδρέα Γ. Μπουντουβή, Πρύτανη ΕΜΠ, για τον Σίμο Σιμόπουλο 

 

Αγαπητέ μου Σίμο 

Άξιε τιμής και φωτεινής μνήμης Πρύτανη του ΕΜΠ, ο κόσμος του Ιδρύματος σε προπέμπει 

σήμερα, έναν δικό του άνθρωπο, υπόδειγμα αφοσίωσης, προσφοράς, ακεραιότητας, 

ανθρωπιάς και αρχοντιάς.  

Από φοιτητής έως και Πρύτανης, η ζωή σου γεμάτη από ΕΜΠ. Ιδρυματικός αλλά και 

ακαδημαϊκά κοσμοπολίτης, θεωρώντας και κατανοώντας σε βάθος και έκταση τα εντός, 

ταυτόχρονα διατηρώντας το μέτρο της διεθνούς διάστασης των πραγμάτων και των εξελίξεων.  

Στιβαρός Πρόεδρος της Σχολής σου των Μηχανολόγων Μηχανικών, ακάματος και 

δημιουργικός Αντιπρύτανης και Πρύτανης σε μια από τις δύσκολες περιόδους του Ιδρύματος.  

Ο Σίμος Σιμόπουλος περνά στην ιστορία του ΕΜΠ, ως ταγός, επιστήμονας, και δάσκαλος –

δυσεύρετη επιτομή εξαίρετου ακαδημαϊκού πολίτη-λειτουργού.  Θα αρχίσω από το τέλος, την 

πολύ πρόσφατη επανέκδοση του βιβλίου του «Mετρήσεις Τεχνικών Μεγεθών», από τις 

Πανεπιστημιακές εκδόσεις ΕΜΠ, όπου αποτυπώνεται, και όχι μόνο εκεί, το μεράκι, η 

συγκρότηση, η βαθειά γνώση και μόρφωση ενός χαρισματικού και υπεύθυνου δασκάλου.  

Και πηγαίνω στην αρχή. Στην αρχή-αρχή. Γεννήθηκε στην Αθήνα στις 17/4/1947 και η 

καταγωγή του ήταν από το Καστανοχώρι Αρκαδίας. Ο παππούς του ήταν από μία φτωχή 

αγροτική οικογένεια από την ορεινή Αρκαδία. Έκανε 7 παιδιά ένα εκ των οποίων ήταν ο 

Ευθύμιος Σιμόπουλος, πατέρας του Σίμου. Όλα τα παιδιά ήρθαν και σπούδασαν στην Αθήνα. 

Πήγε Σχολείο στα "Εκπαιδευτήρια ΒΥΖΑΝΤΙΟ" στο Παγκράτι ιδιοκτησίας της οικογένειας. 

Ο πατέρας του, Ευθύμιος Σιμόπουλος, ήταν Φιλόλογος. Η μητέρα του η Μαίρη Σιμοπούλου, 

Δασκάλα. Οι γονείς του ήταν και οι ιδιοκτήτες του σχολείου που αποφοίτησε. Απέκτησαν 3 

παιδιά, τον Σίμο, την Όλγα και την Χρυσάνθη.  



Οι δύο κόρες έγιναν εκπαιδευτικοί Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης στο ίδιο σχολείο ενώ ο Σίμος 

έγινε Καθηγητής Ανώτατης Εκπαίδευσης.  

Ο Σίμος ποτέ δεν ξέχασε την καταγωγή του και πάντα στήριζε το χωριό του με ό,τι δυνάμεις 

είχε. 

Του άρεσε πολύ η μουσική γι' αυτό όταν ήταν φοιτητής είχε ενεργή συμμετοχή στην χορωδία 

του ΕΜΠ. 

∆ιπλωµατούχος Μηχανολόγος-Ηλεκτρολόγος Μηχανικός ΕΜΠ (1970), ∆ιδάκτωρ του 

Πανεπιστηµίου του Λονδίνου – Imperial College (1978). Μέλος ∆ΕΠ ΕΜΠ από τη βαθµίδα του 

Λέκτορα (1983) µέχρι τη βαθµίδα του Καθηγητή (1992). ∆ιετέλεσε κατ’ επανάληψη 

Αναπληρωτής Πρόεδρος και Πρόεδρος της Σχολής Μηχανολόγων Μηχανικών, Αντιπρύτανης 

ΕΜΠ (2000-2003) και Πρύτανης ΕΜΠ (2010-2014). Δίδαξε, για περίπου 3 δεκαετίες, στο ΕΜΠ 

τα µαθήµατα Πυρηνική Τεχνολογία και Μετρήσεις Τεχνικών Μεγεθών. Το πειραµατικό έργο 

του εκτείνεται από τη θερµοϋδραυλική ανάλυση µεγάλων ενεργειακών συστηµάτων έως τη 

ραδιοπεριβαλλοντική ανάλυση και τις συνακόλουθες γεωστατιστικές απεικονίσεις. Το πλέον 

πρόσφατο πειραµατικό του έργο αφορά στις επεξεργασίες και αναλύσεις γ-φασµάτων 

περιβαλλοντικών δειγµάτων. 

Η συμμετοχή του στη διερεύνηση αιτίων και αποτελεσμάτων του πυρηνικού ατυχήματος του 

Τσερνόμπιλ ήταν έως και επικίνδυνη για την υγεία του. Ενεργότατη η συμμετοχή του στη 

διερεύνηση της μετεξέλιξης του ατυχήματος της Φουκουσίμα. 

Ως θεσμικός παράγων στο ΕΜΠ, από τις πολλές θέσεις ευθύνης από τις οποίες το υπηρέτησε 

και κυρίως αυτή του Πρύτανη, υποστήριξε με θέσεις και πράξεις το Δημόσιο Πανεπιστήμιο, με 

βάση ακαδημαϊκές αρχές και αξίες κρατώντας επιβεβλημένες αποστάσεις, παρά τη φόρτιση 

των καταστάσεων, από υπερβολές και σειρήνες δημοφιλίας. Έδωσε αγώνα για τη διατήρηση 

των θέσεων του προσωπικού του ΕΜΠ, με προσωπικό κόστος, εκτεθειμένος σε αμφισβήτηση 

με προεκτάσεις που του προκάλεσαν πικρία και καθυστερημένη αν όχι ανεκπλήρωτη 

δικαίωση. Δούλεψε αγόγγυστα ακόμη και όταν η κλονισμένη υγεία του έθετε σε δοκιμασία τη 

σωματική και ψυχική αντοχή του. 



Καταπιάστηκε με δύσκολα θέματα μερικά από τα οποία παραμένουν ανοιχτά στο ΕΜΠ. 

Οργανόγραμμα/Οργανισμός, αναβάθμιση διοικητικών υπηρεσιών, προγράμματα σπουδών 

των Σχολών, προώθηση των pc-labs , στήριξη του Τεχνολογικού και Πολιτιστικού Πάρκου 

Λαυρίου.  Έκανε δουλειά μυρμηγκιού, με προσωπική συμμετοχή και στενή καθοδήγηση, χωρίς 

όμως να στενεύει το χώρο δράσης των συνεργατών του από τους οποίους ήταν ιδιαίτερα 

απαιτητικός αλλά ενέπνεε και συνέπαιρνε με το παράδειγμά του.  

Ο Σίμος Σιμόπουλος δεν προσέφερε τις υπηρεσίες του μόνο στο ΕΜΠ. Δημόσιος λειτουργός, 

επικεφαλής πολλών οργανισμών από θέσεις γενικού γραμματέα, προέδρου και υπηρεσιακού 

υπουργού. 

Η πρώτη ουσιαστική επαφή μου με τον Σίμο ήταν επί Αντιπρυτανείας του στην Πρυτανεία Θ. 

Ξανθόπουλου, στην επιτροπή για την Σύνταξη της Aυτοαξιολόγησης του ΕΜΠ που 

ολοκληρώθηκε το 1999. Ήμουν τότε Επίκουρος Καθηγητής στη Σχολή Χημικών Μηχανικών και 

ομολογώ ότι τις επιτροπές, εν γένει, δεν τις θεωρούσα από τα δυνατά εργαλεία παραγωγής 

αποτελεσμάτων. Εκεί βρέθηκα προ της εκπλήξεως “Σίμος Σιμόπουλος”. Συγκροτημένο σχέδιο, 

διεισδυτική ανάλυση, την υπόθεση στα χέρια του, εξαιρετική γραφή, υπέροχα Ελληνικά, 

γραπτά και προφορικά, πληθωρικό ταμπεραμέντο με φλέγμα, ευγένεια, αυστηρότητα, νεύρο, 

χιούμορ και έκφραση προσώπου και σώματος που οριοθετούσε την εγγύτητα με τον 

συνομιλητή μου χωρίς ποτέ να κόβει γέφυρες. Αργότερα συνεργαστήκαμε από εγγύτερες 

θεσμικές θέσεις, αυτός Πρύτανης, εγώ Κοσμήτορας. Αθεράπευτα θεσμικός, με “κρατήματα” με 

τα οποία θα μπορούσε να διαφωνήσει κανείς και μάλιστα έντονα, με αυτοσυγκράτηση αλλά 

και ξεσπάσματα παρορμητικότητας που πρόδιδαν ανθρώπινη ζεστασιά και καλή καρδιά. Και 

πάνω απ’ όλα ανιδιοτελής και άρχοντας. Και δεν βρέθηκε στις θέσεις που διεκδίκησε και 

κατέλαβε για την εξουσία, αλλά για προσφορά, έχοντας επίγνωση των δυνατοτήτων του. Είχα 

βρεί κάποια “κουμπιά” του και γινόμουν πειραχτήρι, όταν χρειαζόταν, για να σπάσει ο πάγος, 

ενδεικτικά αυτός που συνόδευε την προσφιλή του προσφώνηση “Aξιότιμε”. Έμαθα πολλά από 

αυτόν, χωρίς ποτέ να είμαι στο στενό του κύκλο, και του χρωστώ ευγνωμοσύνη που και μετά 

τη θητεία του ως Πρύτανης και τη συνταξιοδότησή του και μέχρι τελευταία  με τίμησε με την 

εγγύτητά του, τις συμβουλές και τη διαθεσιμότητά του. 



Το τέλος, Σίμο, ήρθε ξαφνικά. Δεν πρόλαβες να κάνεις την επίσκεψη στην Πρυτανεία που μου 

είχες υποσχεθεί. Επικοινωνούσα έμμεσα μαζί σου μέσω της αδελφής σου της Χρυσάνθης, που 

μου έδωσε τη δυνατότητα να νοιώσω την αγωνία και τις μεταπτώσεις της τελευταίας 

δύσκολης περιόδου για την υγεία σου. Είμαι βέβαιος ότι και από μέρους της μπορώ να 

εκφράσω βαθύτατες ευχαριστίες στη διοίκηση και το ιατρικό προσωπικό του νοσοκομείου 

“Σωτηρία” για το ενδιαφέρον και την προσπάθεια που κατέβαλαν για να σε υποστηρίξουν 

μέχρι τέλους. 

Η τελευταία κουβέντα του στο τελευταίο email που ανταλλάξαμε στις 24 Μαΐου 2020 είναι 

δείγμα γραφής  του ευπατρίδη του  ΕΜΠ  Σίμου Σιμόπουλου που κρύβει, για όσους γνωρίζουν, 

κι ένα μεγάλο παράπονο που το πήρε μαζί του. Μου έγραψε: 

“Ήδη αντιλαμβάνομαι από τις Ανακοινώσεις του Ιδρύματος στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, 

προκύπτει ανασυγκρότηση δυνάμεων, λειτουργιών και διαδικασιών για την αντιμετώπιση της 

λαίλαπας από την πανδημία. Επιτρέψτε μου να θέσω υπόψη σας ότι τίθεμαι στη διάθεση του 

συνόλου του Ιδρύματος για προσφορά υπηρεσιών, σε οποιοδήποτε επίπεδο κριθεί ότι 

χρειάζεται, συμπεριλαμβανομένου του διοικητικού ή/και των τηλε-φροντιστηριακών 

ενισχυτικών μαθημάτων”. 

Το ΕΜΠ τιμά τον Καθηγητή και Πρύτανή του. Ευχόμαστε στους δικούς του ανθρώπους υγεία 

και παρηγοριά για την απώλεια του αγαπημένου τους. 

Αιωνία η μνήμη σου Σίμο Σιμόπουλε. Το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, ευγνωμονούν, 

κλίνει το γόνυ και σε ασπάζεται. 


